

# 黄河流域不同区段生态保护与治理的关键问题

■陈怡平 傅伯杰

黄河是中华民族的母亲河。黄河流域是中华文明的重要发祥地，也是我国重要的生态屏障区域。黄河流域生态环境保护与高质量发展已上升为国家战略，但黄河上中下游地理地貌、气候、生态环境差异较大，黄河流域不同区段生态保护与治理的关键问题也迥然不同。因此，梳理黄河源区、上中下游以及河口湿地亟待保护与治理的关键问题，对于科学保护黄河流域生态环境、推动流域经济社会高质量发展具有极其重要的意义。结合科学研究文献和多次调研，我们提出了不同区域亟待保护与治理的生态环境关键问题，旨在为黄河流域生态环境保护与高质量发展提供政策决策的参考。

## 黄河源区重在保护湿地生态系统，要在治理草原退化

黄河源区是指唐乃亥水文站以上的黄河流域，涉及青海、四川和甘肃三省的6个州、19个县，是全流域重要的产水区和水源涵养区，对黄河流域水资源多寡具有极其重要影响。源区的面积约13万平方公里，约占黄河流域总面积的17%，年均径流量约为198亿立方米（1956—2017年）。随着黄河源区社会经济的不断发展，人类活动导致黄河源区湖泊湿地逐渐萎缩，植被覆盖率逐渐减少，冰川冻土逐渐退化，进而导致源区水源涵养能力逐渐下降。

湿地是陆地与水域之间的过渡带，是地球之肾，具有蓄水调洪、调节气候、净化水质、控制土壤侵蚀、保护生物多样性等功能。黄河源区湿地以高寒沼泽湿地为主，其面积约为113万公顷，约占源区总湿地面积的78%；以湖泊湿地和河流湿地为辅。黄河源区大小湖泊约有5300多个，如自然湖泊格执错、鄂陵湖、扎陵湖、星宿海、岗纳格玛错、阿木措等；人工库塘龙羊峡、李家峡、公伯峡、积石峡、苏志水库、黑泉水库、雪龙滩水库等。湖泊湿地面积约为20万公顷，约占黄河源区湿地面积的14%。这些湿地是李白笔下的“黄河天上之水”。

上世纪90年代以来，青藏高原温度呈现上升趋势，如若尔盖草原湿地温度约升高2℃，气温升高必然会导致蒸发量增大。研究表明温度每升高1℃，黄河源区的蒸发量约提高5%~10%，从而导致径流量减少。同时，气温升高也会引起冻土消融，从而导致土壤下渗能力增强，进一步减少径流量。在气温不断升高的大背景下，黄河源区降水量并无显著增加，长此以往必然会造成源区湿地面积萎缩退化。例如，若尔盖草甸湿地、牛轭湖星罗棋布，沼泽湿地面积约为30万公顷，是黄河上游重要的水源涵养地。若尔盖草原动植物种类繁多，拥有国家湿地保护区、黑颈鹤保护区、梅花鹿保护区等，栖息着草原狼、黑颈鹤、白天鹅、藏羚羊、白鹤、梅花鹿、小熊猫等大量野生动物，也是我国生物多样性保护重要区域。然而，近几十年来，若尔盖草原湿地温度约升高了2℃，蒸发量增加从而导致径流量减少。另外，鼠害和人类活动干扰不断加剧（如放牧活动），从而导致若尔盖草原湿地景观趋向破碎化，草原湿地生态系统整体呈现退化趋势。

湿地退化是生态系统退化的“前奏曲”。气温升高导致蒸发量增加，从而造成干旱现象，进而导致草地产生裸露斑块，啮齿类动物活动增加，造成草地剥蚀，湿地草甸缩小，裸露斑块进一步增大。裸露斑块合并成较大裸露斑块，湿地草甸消失，高寒草原产生。最终，以藏嵩草等为主的湿地草甸景观消失，形成了一个以高山嵩草、针茅等为主要建群种的高寒草原景观，水源涵养能力下降。

青藏高原经济发展相对滞后、民生条件相对艰苦，生态环境极为脆弱，高寒湿地生态系统抗干扰能力相对较弱，国家已经从政策、资金方面给予大力支持。从黄河流域生态保护与高质量发展战略来考虑，系统制定《黄河源区生态保护中长期规划》，持续为黄河源区生态文明建设提供资金与政策支持是十分必要的。“十四五”期间应该综合考虑，全面部署草原啮齿类动物（鼠兔和鼢鼠）防控关键技术研究，为精准防治高原鼠害提供科技支撑。同时，加强牧草与载畜量之间的当量关系的理论研究，为科学管理草原提供政策支持。

## 上游重在保护河湖湿地水资源，要在治理土地盐碱化

除源区之外，黄河上游从青海唐乃亥至内蒙古托克托县的河口镇距离约为1909公里。由于黄河上游河道较长，摆动剧烈，形成了众多的滩地和沼泽湿地。除水源涵养区之外，上游湿地面积约为85万公顷，占流域湿地面积的34%。从结构上看，河流湿地和湖沼湿地是上游的主要类型，分别占该区湿地面积的42%，主要分布在宁夏平原和内蒙古河套平原。

宁夏平原湖泊星罗棋布，上世纪60年代宁夏平原有“七十二连湖”之美誉。第一次湿地调查（1995—2003年）结果显示宁夏湿地总面积约为25万公顷。与第一次湿地调查结果相比，第二次湿地调查（1999—2013年）显示宁夏自然湿地面积减少了8.3万公顷。在自然湿地持



陕西延川县黄河乾坤湾

续萎缩的同时，城市景观湿地面积在不断增大，宁夏人工湿地面积从第一次湿地调查的0.32万公顷增加至第二次调查的3.8万公顷，约增加了10倍。城市湿地面积不断增大必然导致耗水量逐步增加。另外，近20年来剧烈的人类活动不但导致自然湿地面积逐渐萎缩，而且使得这些干旱半干旱区湿地被严重污染。据报道，宁夏境内河湖湿地沉积物中每公斤底泥重金属砷含量约5.34~13.73毫克、镉含量约0.12~0.3毫克、铬含量约46~67毫克、汞含量0.01~0.05毫克、铅含量约15.85~25.48毫克、锌含量约38.31~77.45毫克。这些重金属具有极强生态风险，如果不及时控制污染，长此以往势必对湿地生态系统造成极大威胁。

黄河流域内蒙古段湿地面积约60万公顷，主要位于黄河“几”字湾北岸，是我国中温带候鸟迁徙繁衍的重要场所，北方重要的防沙生态屏障。河套湿地的典型代表为乌梁素海，是黄河改道形成的河迹湖，总面积约300平方公里，素有“塞外都江堰”之美称。2008年和2010年，乌梁素海曾两次被黄藻大面积污染，湖区野生鸟类和鱼类曾受到严重威胁。乌梁素海污染的主要原因是河套灌区约90%的农田排水汇入其中。伴随补水的同时，大量氮磷等营养元素进入乌梁素海，水体受到氮磷等元素的污染。另外，地处干旱半干旱区域的乌梁素海，年蒸发量约2000毫升。水分蒸发后，水中所含有的矿物质、农药和化肥等残留物不断地浓缩，加速了乌梁素海的污染。

由此可见，农业面源污染是乌梁素海水体污染物的主要贡献者，因此在河套平原实施精准灌溉是减少乌梁素海污染的关键途径。专家曾呼吁，“如果对乌梁素海不加以治理和保护，乌梁素海将在40年内变成沼泽地，将丧失调节气候的功能，给河套平原乃至京津地区带来灾害性天气。”为此，2017年，内蒙古自治区全面实施水污染防治，对乌梁素海、呼伦湖、岱海等湖泊进行综合治理。2018年，内蒙古自治区又持续推进“一湖两海”综合治理工程，取得了良好的效果。乌梁素海流域修复工程被列入国家第三批山水林田湖草生态保护修复试点项目，呼伦湖面积得到扩大，岱海水位下降趋势得到缓解。2019年，内蒙古自治区严格落实河湖长制，持续加强生态环境综合治理，乌梁素海、呼伦湖、岱海等水质得到明显提升。

内蒙古河套平原和宁夏平原是我国重要产粮区之一。内蒙古河套平原早在秦汉时代即屯兵移民，引黄河水灌溉农田。唐代曾经在河套平原开挖大型渠道；清中叶以后，灌溉发展较快，先后建成永济渠、长济渠、黄济渠、杨家渠、塔布渠等，至清朝末黄河两岸已有八大干渠，灌溉面积约达20万公顷。中华人民共和国成立以后，河套平原灌溉面积迅速扩大，在黄河干流上建成了三盛公水利枢纽工程，南北两岸修建干渠500多公里，灌溉面积由中华人民共和国成立初期不足20万公顷，发展到改革开放初期47.60万公顷。截至2016年，灌溉面积增加至71.53万公顷。但是，耕地盐碱化面积也随之增加。中华人民共和国成立初期约为3万公顷，改革开放初期约为23.87万公顷，至2016年已增至32.27万公顷，因此治理盐碱化刻不容缓。

世界约有1/3的土壤发生盐渍化，而我国盐渍化土地面积达250万公顷，严重影响了土地资源的高效利用，威胁着我国的粮食安全。黄河上游的宁夏平原和内蒙古河套灌区是我国内陆盐碱化较为严重的区域之一。宁夏平原盐碱化耕地总面积约18.33万公顷，约占引黄灌区面积的33%。内蒙古河套灌区盐碱化耕地面积达32.3万公顷，约占引黄灌区面积的45%。除了气候、地形地貌、土壤母质、耕作方式之外，大水漫灌是引发宁夏平原与内蒙古河套平原引黄灌区盐渍化的主要原因。一方面，长期大水漫灌，水中盐分进入土壤，水分蒸发后盐分留在土壤耕层；另一方面，在强烈的蒸腾

为43.37亿吨，2017年约为44.94亿吨。废污水大量排放是黄河水污染的主要原因。源洁则流清，黄河污染表象在干流，根子在支流。分析发现，总氮含量在窟野河、无定河、汾河、渭河、伊洛河和沁河中全部超出国家标准，尤其是汾河，总氮含量约超标14倍。窟野河、无定河、汾河、渭河、伊洛河和沁河硝态氮均超出国家标准，尤其是窟野河和汾河较为严重。固体悬浮物渭河每升水的含量高达 $652.33 \pm 16.22$ 毫克。另外，6条一级支流水中大肠杆菌也均超出国标，渭河超标约3倍，汾河和伊洛河超标约2.4倍，无定河和沁河也分别超标约1.1倍和0.46倍。此外，重金属砷、镉、铬等元素及持久性有机污染物（POPs）也有不同程度生态风险。

未来黄河中游生态治理应遵循落实左右岸、上下游与干支流一体化治理，统筹山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理，不断提升水质安全。

## 下游重在维护黄河长久安澜，要在平衡水沙关系

从郑州花园口至东营入海口为黄河下游，全长786公里，落差仅94米，流域面积约2.3万平方公里，仅占全流域面积的3%。黄河下游河道横贯华北平原，河道宽阔平坦，绝大部分河段仅靠堤防约束，成为海河流域与淮河流域的分水岭。

由于历史上黄河中游黄土高原水土流失严重，泥沙在下游宽阔平坦的河道不断淤积，导致下游河道逐年抬高。目前，下游河床平均高出地面4~6米，尤其是新乡市，河段已高于地面约20米，成为世界著名的“地上悬河”。

由于“地上悬河”存在势能差，黄河泛滥缺口常对下游人民生命财产与安全造成巨大威胁。因此，民间谚语有“三年一决口，十年一改道”的说法。据史念海先生考证，黄河从商周至秦汉、东汉至唐朝，长期安澜近2000年。自唐朝后期，黄河决溢频次明显增加。公元前2000年至公元907年，泛滥次数为1.8~13.6次/百年，黄河基本安澜；自唐朝后期，黄河决溢频次明显增加，尤其是宋朝以后，黄河泛滥次数上升至52.8~56.4次/百年；从明朝至中华人民共和国成立初期，黄河泛滥次数快速增加至118.2~137.3次/百年，其原因与黄河泥沙日益增多密切相关，泥沙归根到底是由于植被破坏造成。当前，黄河下游发生大洪水的风险依然存在，例如，黄河下游孟津至高村的299公里游荡性河段尚未完全控制，对大堤安全威胁极大。

退耕还林草工程对入黄泥沙调控起到了关键作用，三门峡水库与小浪底水库对黄土高原北部和西部推进，天然植被遭到大规模的破坏，植被盖度下降至45%。从汉朝末年至南北朝的大约360年期间，中国历史上朝代更迭十分频繁，人类活动对黄土高原干扰更加严重，黄土高原的森林覆盖率下降至40%左右。至隋唐时期（581~907 A.D.）的约327年之间，黄土高原的森林覆盖率下降至35%左右。自唐灭亡以后，中国历史进入约50年的战乱时期，从此开始直至中华人民共和国成立初期的1000多年（AD907~1950），黄土高原生态环境每况愈下，森林覆盖率从35%下降至6%左右。由此可见，黄土高原植被盖度既受气候影响，也受人类活动影响。近期研究发现，黄土高原局部高密度植被出现退化现象，这是一个植被饱和的重要信号。因此，科学管理黄土高原植被建设、巩固退耕还林草成果是今后一项重要任务。

“中游要抓好水土保持与污染治理。”黄河流域覆盖我国一次能源主要生产与供给基地，从河口镇至花园口分布有六条一级支流，分别为窟野河、无定河、汾河、渭河、伊洛河和沁河，中游几乎占黄河流域一级支流的一半。

近30年来，排入黄河的废污水总量呈逐年递增趋势。从上世纪80年代初期的21.7亿吨，增加至90年代初期的42亿吨，2016年约

二是遵循生态平衡的自然法则，科学规划退耕还林草面积，将泥沙流失控制在合理阈值范围，要优化三门峡水库、小浪底水库等水库的调水调沙方案，构造合理的水沙关系，维持下游河道与河口冲淤平衡。三是按照因滩施策、分区治理的原则，实施下游河道宽河固堤、河滩区人口搬迁，统筹构建“河水安澜—滩区生态保护—社会高质量发展—人民生活幸福”的生态保护和高质量发展模式，“让黄河成为造福人民的幸福河”。

## 黄河三角洲重在保护河口湿地生态系统，要在治理海水倒灌

历史上由于黄河携带大量泥沙进入黄河下游入海口并不断淤积、不断造陆，在东营形成了丰富的滨海湿地资源。黄河三角洲河口海岸带湿地生态系统是我国暖温带最完整、最广阔、最年轻的湿地生态系统，是东北亚内陆、环西太平洋鸟类中转、繁殖、越冬的核心栖息场所。

2016—2017年黄河三角洲湿地总面积约为27.24万公顷。但是，随着黄河三角洲区域经济的快速发展、城镇化的快速推进以及养殖业的蓬勃发展，海水养殖面积迅速扩大，大量滩涂地和沼泽地被改造为鱼塘虾池。与1987年相比，2017年三角洲鱼塘虾池面积约增加了6.6倍，居民工矿用地面积增长了约3倍。人类活动挤占了过多的自然湿地，造成自然湿地面积迅速减少。遥感影像分析显示，同期自然湿地面积减少了约70%。

黄河三角洲湿地面积萎缩的同时，湿地生态系统的功能也在退化。一是黄河三角洲海水养殖业迅速发展，石油生产、采矿、海上垂钓、港口建设等人类活动导致大量微塑料、重金属进入沿海海滩，造成三角洲湿地被污染。研究发现黄河三角洲黑嘴鸥繁殖地表层土壤中重金属镉、铬、镍、锰、铅、铜含量均超出山东省土壤元素背景值和全国土壤元素基准值，尤其是重金属镉元素，其超标率最高。二是近年来入黄泥沙锐减导致入黄泥沙填海速率与海水侵蚀速率之间的平衡被打破，海水倒灌导致湿地萎缩的同时，也导致土壤盐渍化加剧。盐碱化进一步造成湿地土壤肥力下降，碳氮等营养元素含量逐渐减少，土壤微生物种类和数量锐减，土壤易于板结，保水能力下降。三是湿地盐渍化导致土壤盐度增加，土壤有机质降低，植被由原本的香蒲、芦苇群落演替为柽柳、碱蓬和互花米草群落，湿地生物多样性降低。

研究表明，目前黄河三角洲植被群落成分以碱蓬、野大豆、刺儿菜、苣荬菜、柽柳、假苇拂子茅、香蒲、节节草、罗布麻、芦苇、长刺酸模、水蓼、白茅、旱柳、互花米草等为主。从现行黄河三角洲群落结构来看，海水倒灌造成盐碱化程度正在加剧，植被正在逆向演替中。至2018年，滩涂底栖动物密度降低到了60%，鸟类觅食、栖息生境严重退化。未来，恢复黄河三角洲湿地生态功能、重建健康生态系统的关键是防治海水倒灌，遏制湿地土壤盐碱化。而防治海水倒灌的关键是维持泥沙淤积—冲刷平衡，因此设定合理的泥沙阈值是当前科学界亟待解决的问题。

为此，建议加强黄土高原土壤流失的合理阈值、三门峡和小浪底水库合理调沙阈值、黄河三角洲淤积—冲刷平衡的合理泥沙阈值的基本科学研究，为黄河流域生态环境保护与高质量发展提供科学支撑。

黄河流域源头、上中下游和黄河三角洲生态环境保护的主要问题各有不同，因此未来黄河流域生态环境保护必须遵循因地制宜、分类施策，宜林则林、宜草则草、宜农则农、宜牧则牧的原则，尊重科学规律，循序渐进改善黄河流域生态环境，实现黄河流域经济社会的高质量发展。

（本文受国家自然科学基金委员会黄河重大专项项目资助（42041005）；作者分别为中国科学院地球环境研究所研究员、中国科学院院士）



黄河源区鄂陵湖 张行勇摄